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THÔNG BÁO
Kết luận buổi đối thoại trực tiếp với ông Trương Văn Hạnh 
để làm rõ các nội dung liên quan đến việc hưởng chế độ tù đày 
của ông Trương Văn Hạnh

[bookmark: _GoBack]	Ngày 21/02/2025 tại Trung tâm học tập cộng đồng xã Đức Minh tổ chức đối thoại trực tiếp với ông Trương Văn Hạnh để làm rõ một số thông tin liên quan đến việc hưởng chế độ tù đày của ông. Tham dự buổi đối thoại có các ông, bà
	- Ông Nguyễn Minh Hòa - CT. UBND xã, Chủ trì
	- Ông Huỳnh Nam - CC. Văn hóa - xã hội xã, Thư ký
- Ông Hàn Văn Ba - Thường trực Hội Tù yêu nước huyện Mộ Đức;
- Ông Huỳnh Kim Tân – Đại diện lãnh đạo Đảng ủy, TT. HĐND xã Đức Minh;
- Các ông bà đại diện lãnh đạo Mặt trận các Hội đoàn thể xã, Lãnh đạo Công an, các ngành liên quan, Hội Tù yêu nước, Bí thư Chi bộ, Trưởng thôn, Trưởng BCTMT thôn Đạm Thủy Bắc. Các ông, bà đại diện người tham gia cách mạng đang hưởng trợ cấp NCC, Các ông, bà trên địa bàn xã qua xác minh, Ông Trương Văn Hạnh và thân nhân gia đình ông Trương Văn Hạnh.
Qua buổi đối thoại đã ghi nhận các ý kiến thành phần tham gia, ý kiến của gia đình và bản thân ông Trương Văn Hạnh và ý kiến chỉ đạo của ông Huỳnh Kim Tân – Phó Bí thư Đảng ủy, TT.HĐND xã. Hầu hết các ý kiến đã nêu rõ ông Trương Văn Hạnh có năm sinh thực tế: 1960 (năm Canh Tý), đồng thời việc ở tù của ông Hạnh hội nghị không xác định được. Căn cứ các ý kiến và các nội dung liên quan đến buổi tiếp xác ông Nguyễn Minh Hòa Chủ trì, kết luận như sau:
	Trong hồ sơ tù đày ông Trương Văn Hạnh kê khai sinh năm (1954), năm sinh thực tế (1960) đã nêu tại buổi đối thoại, năm sinh trong Căn cước công dân (1964); ba năm sinh trên không trùng nhau. Đồng thời hội nghị chưa xác định rõ về thời gian ở tù của ông Trương Văn Hạnh, do vậy hồ sơ kê khai hưởng chế độ tù đày của ông Trương Văn Hạnh không trung thực (sai sự thật).
	Giao cho Văn hóa xã hội tham mưu UBND xã hoàn chỉnh các thủ tục trình cấp thẩm quyền xem xét quyết định thôi hưởng trợ cấp hàng tháng chế độ “Người tham gia hoạt động cách mạng hoặc người hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù đày” đối với ông Trương Văn Hạnh./.
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