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[bookmark: loai_1]KẾ HOẠCH
[bookmark: loai_1_name]Bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy 
rừng trên địa bàn xã Đức Minh năm 2025

Căn cứ Luật Phòng cháy và chữa cháy ngày 29/6/2001; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy ngày 22/11/2013; Nghị định số 79/2014/NĐ-CP ngày 31/7/2014 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy;
Căn cứ Luật Lâm nghiệp ngày 15/11/2017; Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp; Nghị định số 91/2024/NĐ-CP ngày 18/7/2024 của Chính phủ  sửa  đổi,  bổ  sung  một  số  điều  Nghị  định  156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật lâm nghiệp;
Căn cứ Thông tư số 25/2019/TT-BNNPTNT ngày 27/12/2019 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Quy định về phòng cháy và chữa cháy rừng; 
Căn cứ Kế hoạch số 21/KH-UBND ngày 10/02/2025 của UBND huyện Mộ Đức về Bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng năm 2025;
Nhằm chủ động triển khai các biện pháp bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng (BVR - PCCCR), giảm thiểu đến mức thấp nhất những thiệt hại do cháy rừng gây ra, UBND xã Đức Minh ban hành Kế hoạch BVR - PCCCR trên địa bàn xã năm 2025 gồm những nội dung sau:
[bookmark: muc_1]I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Quản lý, bảo vệ bền vững diện tích rừng hiện có trên địa bàn xã;
- Phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời tình trạng phá rừng, đốt rừng, khai thác lâm sản trái pháp luật; lấn, chiếm đất lâm nghiệp để trồng rừng trái pháp luật; mua, bán, cất giữ, vận chuyển, chế biến, kinh doanh lâm sản; săn bắt, nuôi nhốt, giết mổ động vật hoang dã trái pháp luật; phát hiện sớm lửa rừng, huy động lực lượng dập tắt cháy rừng khẩn trương, kịp thời và triệt để, hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại do cháy rừng gây ra cả về diện tích và số vụ. 
- Chủ động thực hiện tốt vai trò, trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền, các hội, đoàn thể xã và chủ rừng đối với công tác PCCCR; nâng cao nhận thức cho cộng đồng dân cư trong công tác BVR - PCCCR. Khắc phục những tồn tại, hạn chế trong công tác tổ chức quản lý bảo vệ rừng, PCCCR, lập lại kỷ cương trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ tốt tài nguyên rừng; tích cực tham gia trồng, khoanh nuôi tái sinh phát triển tài nguyên rừng để nâng độ che phủ rừng đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ môi trường và giữ gìn cân bằng sinh thái.
2. Yêu cầu
- Tổ chức, thực hiện đúng các quy định về quản lý, bảo vệ, phát triển rừng; phòng cháy và chữa cháy rừng theo phương châm bốn tại chỗ “chỉ huy tại chỗ, lực lượng tại chỗ, phương tiện tại chỗ, hậu cần tại chỗ” nhằm hạn chế thấp nhất số vụ cháy rừng và thiệt hại do cháy rừng gây ra.
- Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã với chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn được giao có trách nhiệm tham mưu cho Chủ tịch UBND xã tổ chức thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng theo quy định của pháp luật. Chuẩn bị các trang thiết bị, phương án, kế hoạch PCCCR để sẵn sàng chữa cháy khi có cháy rừng xảy ra.
- Các chủ rừng, cộng đồng dân cư được giao rừng có trách nhiệm tổ chức quản lý bảo vệ và thực hiện các biện pháp BVR - PCCCR trên diện tích rừng được giao quản lý. Thường xuyên tuần tra, kiểm tra nhằm phát hiện kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật về lâm nghiệp.
[bookmark: muc_2]II. NỘI DUNG PCCCR
Để thực hiện tốt công tác bảo vệ rừng trên địa bàn xã năm 2025, Thường trực Ban Chỉ đạo Chương trình Phát triển lâm nghiệp bền vững xã (Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã) chủ trì, phối hợp Công an, Ban Chỉ huy Quân sự xã, Mặt trận và các hội, đoàn thể tham mưu cho Chủ tịch UBND xã, tổ chức thực hiện những nhiệm vụ cụ thể sau:
1. Bảo vệ rừng
1.1. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật về bảo vệ rừng như: Luật Lâm nghiệp; Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp, các Thông tư về lĩnh vực lâm nghiệp …. 
- Tổ chức ký cam kết bảo vệ rừng, PCCCR đến từng hộ gia đình, cộng đồng dân cư thôn có rừng; rà soát; tuyên truyền, vận động người dân tham gia tố giác tội phạm, đấu tranh phòng chống các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ rừng, PCCCR. 
- Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã phối hợp với Đài Truyền thanh xã đưa tin dự báo, cảnh báo nguy cơ cháy rừng, tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về bảo vệ rừng, PCCCR đến rộng rãi người dân, đặc biệt là cộng đồng dân cư sống gần rừng khu vực trọng điểm dễ xảy ra cháy rừng hoặc các điểm nóng về phá rừng.
1.2. Tăng cường các hoạt động phối hợp các lực lượng trong thực hiện nhiệm vụ BVR -  PCCCR
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức thực hiện có hiệu quả các Quy chế phối hợp trong công tác quản lý bảo vệ rừng, quản lý lâm sản và phòng cháy, chữa cháy rừng giữa ba lực lượng Công an xã, Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã, Ban Chỉ huy Quân sự xã nhằm huy động lực lượng đủ mạnh trong tuần tra, kiểm tra, truy quét ngăn chặn và xử lý các đối tượng vi phạm.
- Xác lập hồ sơ vi phạm trong lĩnh vực lâm nghiệp, xử lý các vụ vi phạm về bảo vệ rừng, PCCCR, không để tồn đọng các vụ vi phạm (nếu có).
1.3. Ngăn chặn có hiệu quả tình trạng phá rừng, cháy rừng, lấn, chiếm đất lâm nghiệp, khai thác, vận chuyển, kinh doanh, mua, bán lâm sản trái pháp luật 
- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch tuần tra, kiểm tra, truy quét bảo vệ rừng, xử lý nghiêm minh, kịp thời các vụ phá rừng, khai thác lâm sản, lấn, chiếm đất lâm nghiệp trái pháp luật, tổ chức kiểm tra định kỳ hoặc đột xuất các cơ sở chế biến, kinh doanh lâm sản; kiên quyết xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân thiếu trách nhiệm, tiêu cực, bao che, tiếp tay cho các đối tượng vi phạm. 
- Tăng cường công tác nắm bắt tình hình, kiểm tra, giám sát người, phương tiện ra vào rừng nhằm kịp thời phát hiện và ngăn chặn những hành vi phá rừng, lấn, chiếm đất lâm nghiệp, mua, bán, vận chuyển lâm sản trái pháp luật. 
1.4. Nâng cao trách nhiệm của cấp ủy Đảng, Ban cán sự các thôn và Chủ rừng trong việc bảo vệ rừng, PCCCR 
- Xác định nhiệm vụ bảo vệ rừng, PCCCR là nhiệm vụ chung của cả hệ thống chính trị với sự phối hợp chặt chẽ của cấp ủy Đảng, Ban cán sự các thôn và chủ rừng. Do đó để nâng cao hiệu quả trong công tác BVR - PCCCR đề nghị các đồng chí cấp ủy được giao địa bàn phụ trách nâng cao trách nhiệm quản lý Nhà nước về BVR - PCCCR; chỉ đạo lực lượng chức năng, Trưởng thôn, cộng đồng dân cư được giao rừng thường xuyên tuần tra, kiểm tra bảo vệ rừng nhằm phát hiện ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm.
- Kịp thời biểu dương, khen thưởng các tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác bảo vệ rừng, PCCCR; đồng thời kiên quyết xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm.
- Các chủ rừng tăng cường công tác quản lý rừng tại gốc, thường xuyên trao đổi thông tin, kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ, kịp thời phát hiện, ngăn chặn tình trạng khai thác, mua, bán, vận chuyển lâm sản trái pháp luật xảy ra trên địa bàn và giữa các khu vực giáp ranh.
2. Phòng cháy rừng 
2.1. Tổ chức và xây dựng lực lượng PCCCR 
- Rà soát, kiện toàn Ban Chỉ đạo Chương trình phát triển Lâm nghiệp bền vững xã; các tổ, đội PCCCR tại chỗ ở các thôn, khu dân cư. Chú trọng việc thành lập các tổ bảo vệ rừng, PCCCR theo nhóm hộ có rừng liền kề; tổ chức thực hiện có hiệu quả phương án PCCCR năm 2025 khi được cấp thẩm quyền phê duyệt. 
- Rà soát, xác định vùng trọng điểm có nguy cơ cao xảy ra cháy rừng (trên bản đồ và thực địa) mức độ kiểm soát của chủ rừng, thôn, xã.
- Chủ rừng cộng đồng, hộ gia đình, cá nhân được giao rừng thực hiện xây dựng phương án, kế hoạch PCCCR theo quy định tại Nghị định số 156. Trong đó, thực hiện thành lập, kiện toàn Ban Chỉ huy, tổ, đội, rà soát xác định diện tích khu rừng có nguy cơ cháy, nắm chắc các tuyến đường, đường mòn dẫn đến khu rừng (trên bản đồ và thực địa), các phương tiện, trang thiết bị, hậu cần cần thiết để thực hiện hiệu quả PCCCR.
- Các lực lượng Ban Chỉ huy Quân sự xã, Công an xã, Kiểm lâm làm việc tại địa bàn chủ động thực hiện và tham mưu giúp chính quyền địa phương sẵn sàng lực lượng, phương tiện, thiết bị chữa cháy khi có cháy rừng xảy ra; phát huy sức mạnh tổng hợp trong công tác BVR - PCCCR. 
2.2. Công tác tuyên truyền 
- Kiểm lâm làm việc tại địa bàn phối hợp với Công an xã, Trưởng các thôn có rừng, chủ động tham mưu cho UBND xã tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các quy định của Nhà nước về công tác BVR - PCCCR tới nhân dân, cộng đồng dân cư trên địa bàn xã biết và thực hiện.
- Đài Truyền thanh xã phối hợp với Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã  xây dựng các chuyên mục, tin bài thường xuyên đưa tin cảnh báo về nguy cơ cháy rừng, nêu gương các tổ chức, cá nhân điển hình làm tốt công tác PCCCR.
- Các tổ chức hội, đoàn thể xã quan tâm phổ biến tuyên truyền công tác PCCCR đến các hội viên, đoàn viên, người dân biết và thực hiện.
2.3. Cảnh báo nguy cơ cháy rừng
- Thường trực Ban Chỉ đạo Chương trình phát triển Lâm nghiệp bền vững xã thường xuyên cập nhật kịp thời cấp dự báo cháy rừng trên hệ thống thông tin cảnh báo cháy sớm của Cục Kiểm lâm tại địa chỉ Website: kiemlam.org.vn để tham mưu giúp UBND xã sẵn sàng thực hiện các biện pháp chữa cháy rừng và để thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng, biển cấp dự báo đến người dân, chủ rừng biết chủ động thực hiện PCCCR.
- Duy trì phân công, bố trí lực lượng PCCCR trực trong 6 tháng mùa khô (từ tháng 3 đến tháng 8) để tiếp nhận, xử lý thông tin về tình hình cháy rừng.
2.4. Thực hiện các biện pháp lâm sinh phòng cháy rừng
- Đối với các khu rừng trồng tập trung các chủ rừng phải thực hiện làm đường băng cản lửa ngay từ khi trồng rừng; thực hiện phát dọn, vệ sinh đường băng đã có trên diện tích các khu rừng trồng.
- Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã hướng dẫn các chủ rừng thực hiện tốt việc xử lý thực bì để trồng rừng, vệ sinh rừng sau khai thác rừng, chăm sóc rừng trồng năm 1, 2, 3. Kiểm tra, giám sát việc tuần tra, kiểm tra rừng đối với các chủ rừng, cộng đồng được giao quản lý rừng.
- Các chủ rừng trước khi đốt xử lý thực bì trồng rừng phải thông báo cho chính quyền địa phương, Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã và Trưởng các thôn có rừng để chủ động PCCCR. Việc thực hiện đốt xử lý thực bì phải bố trí người canh gác, đảm bảo đến khi đám cháy tắt hoàn toàn mới được ra về, tuyệt đối không để cháy lan vào các khu rừng liền kề.
2.5. Trách nhiệm kiểm tra an toàn phòng cháy và chữa cháy rừng trước và trong mùa khô hanh
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã trong phạm vi quản lý của mình có trách nhiệm tổ chức kiểm tra an toàn về PCCCR trên địa bàn xã đối với chủ rừng theo kế hoạch hoặc đột xuất.
- Người đứng đầu cơ quan, tổ chức, Chủ tịch UBND cấp huyện trở lên trong phạm vi quản lý của mình có trách nhiệm tổ chức kiểm tra an toàn PCCCR theo chế độ định kỳ và đột xuất;
- Cơ quan Kiểm lâm, Cơ quan Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn cứu hộ có trách nhiệm kiểm tra an toàn về PCCCR theo quy định.
3. Chữa cháy rừng
3.1. Nguyên tắc chữa cháy rừng 
- Thực hiện phương châm “4 tại chỗ” (chỉ huy tại chỗ, lực lượng tại chỗ, phương tiện tại chỗ, hậu cần tại chỗ). 
- Dập tắt lửa phải khẩn trương, kịp thời và triệt để; hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại; đảm bảo an toàn tuyệt đối tính mạng, phương tiện, tài sản của Nhân dân và người tham gia chữa cháy. 
- Trong trường hợp cháy rừng xảy ra trên diện rộng có nguy cơ gây thảm họa dẫn đến tình trạng khẩn cấp thì việc chữa cháy rừng phải tuân thủ các quy định của pháp luật về tình trạng khẩn cấp.
3.2. Thông tin báo cháy
Người phát hiện cháy rừng phải bằng mọi cách báo cháy ngay cho người xung quanh, chủ rừng, đội phòng cháy và chữa cháy rừng nơi gần nhất, cơ quan Kiểm lâm hoặc cơ quan Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn cứu hộ nơi gần nhất, chính quyền địa phương sở tại hoặc cơ quan Công an, quân đội nơi gần nhất
3.3. Tổ chức lực lượng chữa cháy
Chủ rừng, các tổ, đội phòng cháy và chữa cháy rừng ở các thôn, khu dân cư, Công an, Ban Chỉ huy Quân sự xã, Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã khi nhận được tin báo về cháy rừng xảy ra trong địa bàn phải nhanh chóng huy động lực lượng, phương tiện đến tổ chức chữa cháy, đồng thời báo cho Chủ tịch UBND xã và các cơ quan, đơn vị cần thiết khác biết để chi viện chữa cháy; trường hợp cháy rừng xảy ra ở địa bàn xã khác lân cận thì sau khi nhận được tin báo cháy phải bằng mọi cách nhanh chóng báo cho các cơ quan, đơn vị quản lý địa bàn nơi xảy ra cháy biết để xử lý và tham gia chữa cháy rừng.
Người có mặt tại nơi xảy ra cháy rừng phải tìm mọi biện pháp để ngăn chặn cháy lan và dập cháy; người tham gia chữa cháy phải chấp hành mệnh lệnh của người chỉ huy chữa cháy và đảm bảo an toàn khi chữa cháy.
Chủ rừng và các lực lượng Công an, Kiểm lâm, Dân quân tự vệ, cơ quan hữu quan khác có nhiệm vụ chữa cháy và tham gia chữa cháy theo quy định của pháp luật về phòng cháy và chữa cháy.
3.4. Kỹ thuật chữa cháy rừng 
Kỹ thuật chữa cháy rừng gồm có hai biện pháp: Chữa cháy gián tiếp và chữa cháy trực tiếp:
- Chữa cháy rừng gián tiếp: Dùng lực lượng và phương tiện để giới hạn đám cháy bằng đường băng trắng, áp dụng cho đám cháy lớn, cường độ cháy cao, tốc độ lan nhanh và diện tích khu rừng còn lại nhiều hoặc đám cháy lớn, không chữa trực tiếp được.
- Chữa cháy trực tiếp: Sử dụng tất cả các phương tiện, công cụ thủ công và cơ giới, như: Cành cây, dao, xẻng, máy bơm nước, xe chữa cháy (nơi thuận lợi nguồn nước, đường giao thông), hóa chất tác động trực tiếp vào đám cháy để dập tắt lửa (áp dụng đối với đám cháy có diện nhỏ, chủ yếu cháy mặt đất). 
3.5. Khắc phục hậu quả, xử lý sau cháy rừng 
- Chủ rừng xác định mức độ rừng bị thiệt hại sau khi cháy, thống kê và báo cáo Hạt Kiểm lâm và UBND cấp xã nơi xảy ra đám cháy, thống kê và báo cáo kết quả về Hạt Kiểm lâm và UBND cấp xã nơi xảy ra đám cháy; đồng thời thực hiện các giải pháp phục hồi rừng như: Khoanh nuôi xúc tiến tái sinh tự nhiên, trồng bổ sung hoặc trồng rừng mới. 
- Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã phối hợp với Công an xã và Trưởng thôn nơi xảy ra cháy rừng, xác định nguyên nhân, đối tượng gây cháy rừng, mức độ thiệt hại, xử lý theo quy định của pháp luật; tổng hợp báo cáo UBND xã và cấp có thẩm quyền theo quy định.
[bookmark: muc_4]IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Chủ rừng là tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư 
Tự bảo đảm kinh phí đầu tư trang thiết bị, dụng cụ và đầu tư cho hoạt động BVR -PCCCR trên diện tích rừng được giao, thuê quản lý, sử dụng.
2. Ủy ban Nhân dân xã
Thực hiện theo nguồn kinh phí được cấp theo Quyết định số 415/QĐ-UBND ngày 20/12/2024 của UBND huyện Mộ Đức về việc giao dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn và chi ngân sách địa phương năm 2025. Nguồn kinh phí thực hiện theo Quyết định số 02/2021/QĐ-UBND ngày 02/02/2021 của UBND tỉnh Quảng Ngãi Ban hành quy định mức hỗ trợ, cấp phát, quản lý, chi tiêu, thanh quyết toán kinh phí hỗ trợ cho ngân sách cấp xã tổ chức bảo vệ rừng tại cơ sở; mức trợ cấp cho người không hưởng lương từ ngân sách nhà nước được huy động tham gia bảo vệ rừng, chữa cháy rừng trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.
Ngoài ra, UBND xã căn cứ vào điều kiện, tình hình BVR - PCCCR tại địa phương, bảo đảm kinh phí đầu tư trang thiết bị, dụng cụ và đầu tư cho hoạt động BVR - PCCCR của địa phương theo quy định hiện hành.
[bookmark: muc_5]V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Trên cơ sở nội dung kế hoạch, căn cứ chức năng, nhiệm vụ đã được phân công, đề nghị Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã, Công an xã, Ban Chỉ huy Quân sự xã, các ngành liên quan và chủ rừng có trách nhiệm xây dựng kế hoạch, chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả công tác bảo vệ rừng và PCCCR năm 2025.
2. Giao Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Kế hoạch; định kỳ báo cáo kết quả triển khai thực hiện cho Chủ tịch UBND xã, Hạt Kiểm lâm và UBND huyện theo dõi, chỉ đạo. 
3. Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch, nếu có phát sinh, vướng mắc hoặc kiến nghị, đề xuất của các ngành, chủ rừng, Mặt trận và các hội đoàn thể xã gửi về Kiểm lâm làm việc tại địa bàn xã (Thường trực Ban Chỉ đạo Chương trình phát triển Lâm nghiệp) để tổng hợp báo cáo Chủ tịch UBND xã chỉ đạo./. 
	
Nơi nhận:
- UBND huyện (b/c);           
- TT Ban Chỉ đạo huyện (Hạt KL);   
- TT Đảng ủy, TT HĐND xã;
- CT, PCT UBND xã;
- MT và các hội, đoàn thể xã;
- T.Viên Ban Chỉ đạo CTPTLNBV xã;
- Lưu: VT.                                                                                                                  
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